

# 酷炫夏

当地时间7月10日,南苏丹首都朱巴爆发严重军事冲突,造成大量人员伤亡。中国赴南苏丹维和部队执行任务时遇袭,维和步兵营战士李磊、杨树朋壮烈牺牲。

7月19日20时,接运烈士李磊、杨树朋灵柩的中国军队工作组空军飞机从乌干达起飞回国。起飞前,机场举行了简短而庄重的起灵仪式,于7月20日下午3时左右抵达郑州新郑国际机场。随后,遗体被运往许昌并在那里举行遗体告别仪式和火化。同机抵达的还有在此次遇袭事件中两名受轻伤的维和战士,他们被送往郑州的解放军153医院进行后续治疗。  
郑州晚报记者 张翼飞 文/图

## 郑报融媒现场直播：接英雄回家 “身边”客户端图文直播，近10万用户关注、互动

### 准备直播

提前进行了充分准备

当日前往新郑机场采访的媒体众多,郑州晚报争取到了珍贵的采访名额。为了更好地呈现这个万众瞩目的迎接仪式,受命采访的记者张华和我,不仅要完成常规的文图采集,还要按照新媒体的要求,进行现场的图文直播。为此,我们提前进行了充分准备。

但下午2点多赶到现场时,负责统筹协调采访报道的陆军驻豫某部队宣传负责人说,因为中央电视台要现场直播,为了保证效果,必须控制记者人数,我们两名记者的名额,只能进入现场一人。因为我主要负责拍照,必须捕捉镜头,经过与张华协商,我进入机场内,她在外围观看央视直播,整理文字,我们协同作战,打好这场“直播”硬仗。

### 感人事迹

两位烈士的永久遗憾

两位烈士的事迹非常感人,我们了解到:李磊,来自四川蒲江的小伙子,牺牲之前3天才刚刚度过了自己22岁的生日。

今年33岁的杨树朋是山东莱芜人,四级军士长,曾在《真正男子汉》杨根思连中出境,他写过这样一段话:“我在杨根思连当了10多年的炮手,把我的青春年华都献给了这里,将来有一天我退伍了,也要把我的儿子送到部队当炮手。”

因为家庭比较困难,李磊母亲一直舍不得花钱,常常念叨着要给李磊把钱存着,以后能够娶个好媳妇,没想到就这样天人永隔。就在出事前,李磊还将银行卡交给了母亲,希望母亲能够买一部可以视频通话的智能手机,这样他就能随时可以和母亲见面了。

杨树朋的父亲杨洪成说,儿子牺牲前两天曾给家里打过电话,却因为信号问题断线。他没能和儿子说上最后一句话,这个断线的电话也成了他心中永远的遗憾。杨树朋出发前给不到6岁的儿子承诺,一定要带儿子去看大海,但是这个承诺已经无法兑现。



烈士灵柩经过之处,战友们军礼相送

### 仪式现场 机场的天气突然阴沉

迎接仪式现场,央视布置了各个直播机位,其他媒体的摄影和摄像,全部被分配到警戒线外的两辆军用卡车上,活动范围就在车厢内,不能下车。车上,各家媒体的记者长枪短炮,严阵以待。车下,迎接战友归来的部队官兵排列成几个方阵,庄严肃穆地等候飞机到来。

我注意到,当日天气非常热,室外气温接近40℃,但在机场迎接英雄回家的战士们,身着长袖的戎装,军纪整肃,站得笔挺,胸前佩戴着小白花,表情都很沉重。

两辆黑色的灵车和一辆白色的救护车也在等候。灵车上写着白

底黑字8个大字:“先锋勇士,浩气长存”。

参加接机仪式的有600人,其中在最中央的是他们的亲人,李磊的母亲和堂哥等6人两天前就从四川成都赶到郑州。

对于父母,他们是孩子;对于妻子,他们是丈夫;对于孩子,他们是父亲;而对于祖国,他们是英雄……在预计时间即将到来时,机场的天气突然阴沉起来,仿佛在烈士默哀。

下午2点55分,飞机缓缓降落,伴随着悲伤的乐曲《思念曲》,灵柩被缓缓抬下;

奏《国歌》,礼兵把灵柩抬至灵台;随着《献花曲》,向烈士敬献花环;



烈士家属悲痛欲绝

全体向烈士三鞠躬……杨树朋的儿子手捧父亲遗像的小小身影,催人泪下。

### 后方反馈 纷纷留言表达出敬意

我在车厢上,一面用手机拍照,配上简短文字,及时回传给后方负责直播的“身边”客户端编辑团队;一面用相机拍摄,准备第二天报纸要用的精彩瞬间,两种拍摄设备交替运用,不能遗漏现场的每一个细节,精神高度紧张,衣服很快湿透。汗水流进了眼睛,火辣辣的,手里有设备,来不及擦,只能使劲挤眼睛让泪水冲刷……

在外围参考央视直播和整合最

新网络资料的张华同样辛苦,她的两部手机同时开动,一个放视频,一个发信息,虽然忙碌,但思路清晰,文字饱含感情,令人动容。直播结束时,她的两部手机和充电器全部电量耗尽。

我们这次图文直播效果不错,据后方反馈,当日观看我们直播的有近10万人。读者和市民们通过观看我们的直播,感受现场气氛,也纷纷留言表达对英雄的敬意。

“安息吧,英雄!祖国会永远记

住你们!”  
“感谢晚报的记者,让我们第一时间看到英雄回家,希望你们的直播越做越好!”

读者和观众们的肯定,让我们的疲劳一扫而光。

融媒体时代要求传统媒体人必须改变传播方式,必须跟上形势,更快,更好,更丰富,更贴近……我们会总结经验,在下一个重大报道的现场,把直播新闻和见报报道,同样做得更加精彩!